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méretű (öklömnyinél nagyobb) kova magkövet és hatal
mas nyersanyagdarabokat, pattintott kova- és obszidián
eszközöket, pattintékokat, őrlőkőtöredékeket találtunk. 
A magkó1eletek páratlanul nagy száma kiemelt jelentőségű 
lelónelyre utal. A felszínen szétszántott paticsosfoltokat 
(házhelyeket) figyeltünk meg. 

Legkevesebb 2 helyen elszántott hamvasztásos sírt 
is megfigyeltünk, amelyet az előkerült töredékes kerá
mia (egy díszítetlen, töredékes bögre és egy urna füles 
hastöredéke) alapján a késő bronzkori halomsíros kul
túrára datálunk. A szétszóródott cserepek között égett 
hamvakat figyeltünk meg. Ezért a területen nagy sírszámú 
temető előkerülése várható. 

A lelónelyen szórványosan szarmata cserepeket is 
találtunk. 

Taksony-telek I. (3 . lh.): A Pusztataksonyba vezető 
műúttól Ny-ra, a Taksony-telek II. elnevezésű lelónelytó1 , 
E-ra egy kisebb, környezetébó1 alig kiemelkedő, K-Ny 
irányban hosszan húzódó alacsony partosabb rész talál
ható. Ezen a területen szórványosan átlagos mennyiségű 
őskori, szarmata és bizonytalan gepida korú leleteket 
gyűjtöttünk. 

Taksony-telek II. (4. lh.): A Pusztataksonyba vezető 
műúttól Ny-ra húzódó egykori csatorna - eredetileg termé-, 
szetes mélyedés - E-i partja. A nagy kiterjedésű lelónelyen 
nagy mennyiségben gyűjtöttünk őskori (valószínú1eg A VK) 
és szarmata cserepeket, néhány bizonytalan őskori, talán 
szkíta cserepet és bizonytalan, gepida-gyanús töredékeket. 
A cserepek mellett nagyméretű kova nyersanyagtömböt, 
pattintott kova- és obszidiáneszközöket, pattintékokat 
is találtunk. A lelón ely valószínűleg összefügg az 5. sz. 
lelónellyel (Bónishát), de a betemetett csatorna eredeti
leg természetes határvonal is lehetett a két hasonló korú 
település között. 

Munkatársak: Csányi Marietta, Hegedűs Gabriella, 
Kelemen Angéla, Kozma Károly, Raczky Pál. 

385. Tiszagyenda, Hármas halom 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) 1 

T ÁRNOKI J UDIT 

A lelónelyen a tiszaroffi víztározó munkálataihoz kapcso
lódóan végeztünk előzetes régészeti feltárást. Mintegy 800 

m2 felületet kutatóárok-rendszerrel vizsgáltunk, semmi
féle régészeti objektumot nem találtunk, annak ellenére, 
hogy 1979-ben már folytattunk a területen feltárást. Ekkor 
mintegy 6-8 szarmata és gepida sír leletanyagát mentet
tük meg egy útépítéshez kapcsolódóan.27 A gátépítéshez 
köthető előzetes vizsgálatok során 2006-ban geofizikai 
kutatások is folytak a területen, melyek eredményeként 
jól érzékelhető anomáliák is mutatkoztak, sőt egy öntött 
bronzcsat töredéke is előkerült a területró1. 

MADARAS LÁSZLÓ 

386. Tiszagyenda, Morotvapart (Lak) 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) Á, Kk, Kú 
2006. szepten1ber 12. és november 30. között megelőző 
feltárást végeztünk a lelónelyen (Tiszaroffi árapasztó 
tározó 15. sz. lh.). A feltárások előtt előzetes geodéziai 
felmérést, műszeres leletgyűjtést és geomágneses vizs
gálatot folytattunk. Ezen előzetes n1unkák során találtuk 
meg a 63 darab egész ezüsttallérból és egy aranydukát
ból álló kincsleletet. Az érmek 25-30 cm mélységben 
voltak, a szántás egy 30x30 m nagyságú területen szórta 
szét azokat. A területen a középkor folyamán a Lak nevű 
falu helyezkedett el, amint azt dr. Bagi Gábor kandidátus 
történész megállapította. 

A pénzeket 1617 és 1639 között verték, azoknak 
több mint felét II. Ferdinánd (1619-1637) magyar király 
és német-római császár bocsátotta ki, az arany is az ő 
verete. A kincsben megtalálható II. Mátyás (1608-1619) 
magyar király, Bethlen Gábor (1613-1629) erdélyi 
fejedelem, II. Gusztáv Adolf (1617-1632) svéd király, 
IV. Keresztély (1588-1648) dán király egy-egy verete, 
valamint szász és braunschweigi hercegi tallérok és a 
salzburgi érsekség több érméje is. (Lásd a kötet hátsó 
borítóját, valamint az illusztrációkat!) 

A lelónely területébó1 8307 m2 lehumuszolt felületen 
280 régészeti objektumot dokumentáltunk, ezek közül 
135 objektumot tártunk fel teljes egészében. Az előkerült 
régészeti jelenségek három korszak anyagát képezik. 

, 
27 ArchErt 107 (1980) 250. 
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, 
Arpád-kori objektumok, közöttük egy félig földbe 

mélyített ház, sarkában hevenyészett tüzeló'hellyel. 
A 14-15. századi településrészlethez két félig földbe 
mélyített ház tartozik, mindkettó'ben jól megépített, 
tüzelőfelületük alatt cseréppel kirakott kemencével. 
A 16-18. századi településrészletbó1 eddig fó1eg gabona
tároló vermeket és agyagnyerő gödröket találtunk. , 

A korai (Arpád-kori) leletanyagban inkább a ke-
rámia és az állatcsont a jellemző lelet, míg a késó'bbi 
korszakban megszaporodnak a fémleletek, elsősorban 
a vas. Több sarló- és késtöredéket, csatot és két esetben 
pénzt is tartalmaztak a gödrök. 

POLGÁR ZOLTÁN 

387. Tiszagyenda határa 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) U, B, Szk?, Sza, Á 
2006 márciusában és novemberében terepbejárást 
végeztünk a Vásárhelyi-tervhez tartozó Nagykunsági 
tározó területén. (Lásd a térképet a 299. oldalon!) 

Felső-Gyenda I. (15. lh.): A Tiszagyendáról Kunhe-, 
gyes felé vezető közúttól E-ra húzódik az alacsonyan , 
fekvő Felső-Gyenda, melyet E-on egy enyhén ívelt, 
megközelítően K-Ny irányú part határol. A partélen kis 
foltban, kb. 80-90 m-es körzetben szórványos újkó'kori 
(A VK) cserepeket gyűjtöttünk. 

Felső-Gyenda II. (16. Zh.): A Tiszagyendáról Kunhe-, 
gyes felé vezető közúttól E-ra húzódik az alacsonyan , 
fekvő Felső-Gyenda, melyet E-on egy enyhén ívelt, 
megközelítően K- Ny irányú part határol. A part közepe , 
táján fekvő lelóbelyen szórványos őskori és Arpád-kori 
leleteket gyűjtöttünk. A 17. leló'hely folytatásában ta
lálható, de a két helyszín között egy 200-250 m hosszú 
leletm~ntes szakasz volt. , 

Gyócs (13. lh.): Tiszagyendától E-ra húzódik a gyócsi 
határ, melyet nyugaton a Tiszagyenda-Tiszabura közötti 
földút határol. Gyócs és a földút között egy széljárás szab
dalta homokbuckás terület húzódik. Itt egy 91,2 m-es tszf 
magasságú kiemelkedésen szórványos őskori és bizonyta
lan, talán kora vaskori (szkíta) leleteket gyűjtöttünk. 

Halom (14. lh.): Tiszagyendától K-re kb. 600 m-re egy 
mozgalmas térfelszínű terület közepén egy jól kirajzolódó, 
mesterséges kialakítású halom emelkedik. A térkép nevét 
nem jelöli. Bár szántják, még mindig jól őrzi eredeti for
máját, alapja kerek, kb. 100 m átmérőjű, relatív magassága 
kb. 3-4 m, abszolút magassága 93,4 m. A halom tetején 
kőtörmeléket, tégladarabokat találtunk, nem tartjuk lehetet-, 
lennek, hogy itt egy apró Arpád-kori templom állt. A halom , , 
lábánál, fó'ként a magasabban fekvő E-i, EK-i nyúlványon 
átlagos mennyiségű újkó'kori, szórványos szarmata és átla-, 
gos mennyiségű Arpád-kori töredéket gyűjtöttünk, valamint 
néhány embercsontot is találtunk. Feltételezzük, hogy a , 
halmon Arpád-kori templom, annak környezetében pedig 
egy kisebb temető található, beleásva egy szarmata tele
pülésbe. Az újkó'kori cserepek elsősorban a halom lábánál 
mutatkoztak, tehát van esély arra, hogy az újkó1<ori telep 
egy része a rézkori kurgán építésekor érintetlen maradt. 

, 
Határ-dú'1ő (19. lh.): A Gyendai legelő E-i szélén 

található a Határ-dűlő. Itt egy enyhe kiemelkedésű, kb. 
K-Ny irányú hát található, mely déli partja egy mára 
mesterséges kialakítású csatornának, mely egykor ter
mészetes vízfolyás lehetett. Ezen a parton tervezik az A4 
jelű bányát. A bányateleknek szinte a közepén találtuk , 
a leló'helyet. Atlagos-intenzív mennyiségű rézkori, a 
bodrogkeresztúri kultúrába tartozó díszített töredé-, 
keket és néhány darab Arpád-kori cserepet találtunk. 
A leló'helyen megfigyeltünk egy kb. 5-6 m átmérőjű, 
erősen salakos foltot is, mely elképzelhető, hogy egy , 
szétszántott Arpád-kori műhely (kohó) maradványa. 

Vágott-halom28 (Tiszagyenda és Kunhegyes határa, 
17. lh.): A Tiszagyendáról Kunhegyes felé vezető köz-, 
úttól E-ra húzódik az alacsonyan fekvő Felső-Gyenda, 
melynek É-i partja a Vágott-halom illetve a Vágotthalmi
dűlő. A part enyhén ívelt, megközelítően K-Ny irá
nyú, a lelóbely a DK-i végén fekszik. A Vágott-halom 
valószínú1eg egy erősen roncsolt kurgán. Eredeti alakja, 
magassága ma már nem állapítható meg, ugyanis egy 
mély csatorna vágja ketté, a csatorna mindkét partján 
magas töltés húzódik. Emellett a halmot földutak talál
kozása is roncsolja, valamint egész területe fákkal, bo
zóttal erősen fedett. Csak feltételezzük, hogy a csatorna 
déli oldalán látható magassági pont a halom eredeti 
felszínén áll. (Jelenleg az árok töltése valójában maga
sabb, mint az a felszín, melyen a betonoszlop található.) 
Csak ásatással dönthető el, hogy a halomnak maradt-e 
eredeti, bolygatatlan része. 

Azonban a halomtól kiindulva, a magaspart ívelődő 
vonalát követve egy hosszan elnyúló, rendkívül intenzív , 
Arpád-kori lelóbelyet találtunk, a leletek között jellegzetes 
bográcsperemek, csigavonalas fazéktöredékek is voltak. , 
Az Arpád-kori falu teljes területén szétszórtan szórványos 
mennyiségű őskori, valószínűleg újkó'kori cserepeket is 
találtunk. A leló'hely centruma a halom környezetében 
illetve attól ÉNy-ra található, míg a leletek Ny felé fo
kozatosan fogyatkoznak. A természetes magasparttól , 
EK-re egy erdő található, a part és az erdő között kisebb 
mélyedéssel. Bár magában a mélyedésben nem találtunk , 
leletanyagot (épp víz állt benne), de Arpád-kori leletek 
az erdő alján is előfordultak, vagyis a lelóbely a mélyedés 
ellenére az erdőig kiterjed. Az erdó'ben a fedettség miatt 
nem tudtunk megfigyeléseket tenni. 

Munkatársak: Csányi Marietta, Hegedűs Gabriella, 
Kelemen Angéla, Kozma Károly, Raczky Pál. 

TÁRNOKI JUDIT 

388. Tiszalök, Börtön 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Szk, LT 
A részletes tanulmányt lásd a kötet 53. oldalán! 

SCHOLTZ RÓBERT 

28 TóTH A.: Szolnok megye tiszántúli területének kunhalmai. Szol
nok. A Szolnok Megyei Levéltár Évkönyve, 3 (1988) 391. 
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